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СОЦИЈАЛНИТЕ АСПЕКТИ НА ЕУ  
ИНЕГР АЦИИТЕ :
Со акцент вработеноста и невработеноста во Република Македонија 

Кратка содржипа
Економските аспекти, од коим ногу несто ce Γιοαία при 

анализите на пазарот на трудот, не ce доволни за da ja објас- 
нат неГовата природа. Состојбите на пазарот на трудот  
во Голема мера ce одредени од социјалните фактори, и тоа: 
политиката, културата, образованието, социјалниот дија- 
л о г , системите на социјална заштита, работ ниот  морал и 
сл. Пазарот на трудот функционира врз поинакви приципи 
во развиените земји. Истите принципи не важат 60 еконо- 
миите 60 кои работната сила е ниско платена, синдикално  
неорГанизирана, социјално неосигурана. Bo РМ  постојат не- 
колку видови на пазари на трудот, класифицирани според 
социјалните критериуми. Toa ce: Пазар 60 кој ce блегуеа брз 
осноба на соцајалниот капитал; Лимитиран пазар, Флекси- 
билен пазар и времен Пазар;

Клучни зборови: П АЗАР НА ТРУДОТ, НЕВРАБОТЕНОСТ, 

СТРАТЕГИЈА НА ВРАБОТУВАЊ Е, СОЦИЈАЛНИ ФАКТОРИ.

Одредени социолошки рефлексии 
во анализите на пазарот на трудот

Трудот т.е. човекот со својот потенцијал да работи  м ож е да 
биде разгледуван од различни аспекти. Така во економ ијата тој е 
третиран како  економска категорија и објаснуван со чисти економ- 
ски категории како  што ce: понуда, побарувачка, цена, плата, тро- 
шок, капитал и сл. Вообичаен термин со кои ce служат економистите 
при објаснувањ ето на сосотојбите во доменот на работна сила е 
терм инот пазар на трудот. М еѓутоа, состојбите на пазарот на трудот 
не ce единствено одредени од чистите економски параметри. Врз 
вработеноста и невработеноста влијаат ф актори  од опш тествена 
природа како ш то тоа е видот на социјалната политика, синдикал- 
ната густина, дејствувањ ето на организациите на работодавчите, a 
зош то не и културата, вредностите или м енталиетот на популаци-



78 ФИЛОЗОФСКИ ФАКУЛТЕТ -  СКОПJE

јата. Според тоа, обем от на работните места, стабилноста на работ- 
ните места и висината на платата м ож ат да бидат одредени од соци- 
јални ф актори  кои не ce од контекстот на економ ските категории. 
Н а пример, во земјите каде синдикалото движењ е е централизирано 
и масовно, како ш то тоа е случај со Скандинавските земји, пазарот 
на трудот има појаки перформанси. Развиениот и ф ункционален 
систем на социјални преговори меѓу социјалните партнери прет- 
ставува една од најеф икасните институционални инф раструктури 
во хармонизацијата на еднаквите можности, полната вработеност и 
економ скиот развој (Еспинг-Андерсен 2000).

З а  една поцелосна анализа на пазарот на трудот не ce доволни 
економ ските анализи. Дефиницијата за вработеноста како  сума од 
платени активностите за еден одреден период, која често ja  среќа- 
ваме во економските анализи (Маруани 2001) е лиш ена од социјални 
односи. Вработеноста и невработеноста ce вкалапени во социјалните 
структури на опш теството. З а  вистински социош ки реф лексии на 
вработеност во голема мера придонесле студиите на ж енскиот труд.1 
Овие анализи покаж уваат дека жените поминуваат еден специфичен 
проф есионален пат кој не мож е да ce објасни само со економ ските 
категории како  ш то е пазарот на трудот или со објективните крите- 
риуми (образование, квалификации, вештини). Во ж енскиот труд 
доаѓаат до израз одредени социјални аспекти за кои социологијата 
не водела сметка претходно (семејството, нееднаквите можности, 
слабата синдикална организраност на жените). А нализите на пазарот 
на трудот го запоставиле проблем от на дискриминацијата во однос 
на вработувањ ето која кај жените била поочигледна, a ce однесува 
всушност и на некои други социјални групи (расни и етнички групи, 
странски работници, младите). Така вработеноста и невработеноста 
не прествауваат механичка реф лексија на пазарот на трудот туку 
состојби врз кои влијае социјалното окружување, но и обратно, паза- 
рот во голема м ера ги детерминира опш тествените односи.

Вработувањето како општествена норма
П остојат многу активности (дејности) ш то ce платени и кои го 

зад о в о л у в аат  ек о н о м ск и о т  кри тери ум  да бидат см етан и  как о  
вработувањ е, но сепак тие немаат работен статус. Да ce зема плата 
не е доволно за ce ce добие работен статус. И ако м ож е да стане збор 1

1 Maruani Margaret, 2001, L’emploi dans une société de plein chômage, Sociologie du travail, 40 
ans après. Elsevier, Paris, str 140.
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и за добро платени дејности, за нив не ce вели дека тие претставуваат 
вработувањ е. Тоа говори дека вработеноста и невработеноста ce 
тесно поврзани со степенот на социјална регулација. Во држ авите 
каде ce бара висок степен на регулација на трудот, меѓу кои припаѓа 
и наш ата држ ава тогаш  стапката на невработеност ќе биде многу 
повисока, одош то во држави каде регулацијата на вработувањ ето 
во главно ce остварува преку пазарот како ш то тоа е во САД (Еспинг- 
А ндерсен 2000). Регулацијата, меѓутоа, не треба да ce сф ати  само 
како тенденција за администрирање на трудот или водењ е на поли- 
тика од страна на владите, туку состојба предодредена од традицијата 
на земјата, од односот кон државата, од односот на населението кон 
трудот и сл. Н а пример, кај нас cè уште не е изграден ставот кон 
атипичните вработувањ а (part tajna job, работа  на дело, лице ш то 
работи во семејна фирма). Во претставите за работа  cè уш те доми- 
нираат сигурни работни места и работни места со целосно работно 
време. А типичните работни места ce дож ивуваат и ce декларираат 
како  невработеност со ш то значајно ce зголемува стапката на невра- 
ботеност.

Во поглед на регулативите РМ  има мош не високо ниво на риг- 
дност на пазарот на трудот т.е. рестиктивна регулатива. И ндексот 
(EPL-Employment Protection Legislative) според мерните индикатори на 
О Е Ц Д 2 изнесува 3,2.

Во доменот на вработенста ce забележ ува уш те еден ф акт. Тоа 
е м ом ентот на лиш увањ е на вработувањ ето од неговата економ ска 
подлога. Во 2003 година 14,5% од вработените во РМ  не добиле плата. 
Според економската логиката овој статус на работната сила не може 
да ce смета како  вработувањ е, иако тој ги задоволува правните кри- 
териуми. Овој ф ак т  го аргуметира норм ативниот карактер  на тру- 
дот. Н орм ата во суштина значи вм етнатост на трудот во одредена 
опш тествена рам ка, a таа одговара на претставите ш то ги има око- 
лината во поглед на активностите (Диркем 1984).

Во постсоцијалистичките земји вработувањ ето cè уш те прет- 
ставува централна социјална норма. Во земјите во кои доминира 
либералната традиција (САД, Велика Британија) регулативите на 
пазарот на трудот ce од економска природа. Во тие земји економската 
логика претставува норма. Таа логика многу теш ко мож е да ce им- 
плантира во земјите кои немаат либерална традиција и во кои еко- 
номијата и не е така  силна. А ко во економски слабо развиените земји

2 Како индикатори ce: формалните процедури за вработување и отпустанје од работа, 
исплата на отпремнините, процедурите за конкурс исл.
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пазрот е доминантна инситуција постои ризик тој да ги замени сите 
други односи во опш теството. Тоа не ce оденсува само на трудот, 
всушност целото опш тество претендира да ce трансф орм ира во еден 
голем  пазар и наместо пазарна економија да ce создаде своевиден 
облик на пазарно општество (Полани 2003). Во опш тествата ш то 
теж неат да бидат заменети од пазарот, ce е пазар, a пазарот е ce. 
П азарн и от пристап кон опш теството , според П олани  води кон 
деструкција на социјалните форми и природните ресурси. Докрината 
за регулацијата на пазарот, актуелна по В тората светска војна во 
Европа, имаш е за цел: ресоцијализација на саморегулирачкиот  па- 
зар преку развивањ е на различни социјални ф орм и ш то него ќе го 
регулират.

Денес економистите во Новите капиталистички земји3, со- 
очени со неразвиените социјални институции ce водуш евуваат од 
регул и рач ката  м оќ на пазарот. П азар о т  претендира да постане 
тотален опш тествен феномен кој успешно ќе дејствува во политката, 
спортот, културата, земјоделството, бактериите, раѓањ ата, убави- 
ната, телото. Н ем а по депреимирачко во овие економии од тенден- 
цијата да ce усвои А м ериканскиот модел, во кој доминира техноли- 
берализмот, и да ce примени како своја реалност, (Gadray 2000). Гадреј 
понатаму ce прашува: Кој има интересда јаразвиеидејата  за добрата, 
и единствено за добрата страна на новата економија? О дгворот е 
следен: Тоа ce м енаџерите и оние кои работат во служ бите на капи- 
талот, но кои не ги засега сите останати во опш теството. Н ивната 
литература е различна од онаа која треба да им ce препорача на 
универзитетите. Дали навистина сме на почетокот од еден период 
којш то ќе не воведе во историјата на златното доба.4

Во услови кога  е нам алено дејствувањ ето на соци јалниот 
контекст (слаб синдикат и кога борбата за правата на работниците 
е слаба), во доменот на трудот слепо делуваат пазарните закони- 
тости. Тогаш  работодавците навистина м ож ат да калкулираат со 
работната сила како таа да претставува еден од оние производи што 
тие м ож ат да ги купат со фиксни цени. М еѓутоа економ ската логика 
не е добрата страна на постсоцијалистичките работници. Во принцип 
развиени економии ce оние во кои работната сила е добро платена. 
Н еразвиените економии имаат мали шанси да ce развијат доколку 
платите на работниците ce ниски, a редистрибутивните мерки на

3 Се мисли на постсоцијалистижките земји во кои многу скоро ce воведе пазарната 
економија.

4 Gadray Nouvelle économie, nouveau myth str 22.
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државите ce нефункционални со што јавната потрош увачка и јавните 
работи ce минимални.

Програмскиот карактер на трудот

K ora денес зборуваме за трудот всушност ние зборуваме за 
вработувањ ето. Во времето на 30 славни години по В тората светска 
војна, години на полна вработеност и висок животен стандард, трудот 
беш е проучуван на спекулативен начин. H e недостигаш е воодуше- 
вување од неговата творечка моќ. Денес, спекулациите за трудот ce 
заменети со програми и стратегии за зголемувањ е на вработноста. 
П рограм скиот карактер  на трудот има за цел да ги предвиди движе- 
њ ата во оваа област бидејќи невработеноста го загрозува функцио- 
нирањ ето на целото опш тество. И ако економ ските аргументи ce 
мош не силни во докаж увањ ето на логичноста на пазарот и во дока- 
ж увањ ето на неговата регулирачка моќ врз пазарот на трудот, сепак 
третм анот на трудот како пазарна вредност не резултира ниту со 
поволни социјални еф екти  (социјална сигурност) ниту со економски 
еф екти  (континуиран т.е. одржлив развој). О ттам у и силно изра- 
зената тенденција за социјална контрола врз пазарите со која ќе ce 
корегираат постоечките тендеции на бразилизација на пазарот (Beck 
2002) чии карактеристики  ce: ниско платена работна сила, монопол- 
ска полож ба на големите компании, мала јавна потрош увачка и сла- 
бо развиен јавен сектор за потребите на пош ироката популација.

Еден од најсистематски разработени програмски пристапи кон 
вработувањ ето претставува пристапот на Е вропската унија. Поли- 
тиката за вработеноста од 1997 ш дина претставува клучен домен на 
дејствување на ЕУ. Во оваа област веќе постојат многу директиви, 
чартери, препораки чија основна цел претставува предвидување и 
м енаџирањ ето на пазарот на трудот. Employment gidelines всушност 
имаат за цел да го активираат целото опш тество во контролата на 
условите ш то владеат на пазарот на трудот. H e ce тоа само владите, 
туку работниците, менаџерите, локалните актери, политичките пар- 
тии кои учествуваат во к р и р ањ ето  на п о ли ти ки те  и стратегиите за 
зголемувањ е на вработеноста. Трудот денес претставува домен на 
делување на целото опш тество. Структурните промени на еконо- 
миите, глобализацијата и примената на новите технологии ја  намет- 
нуваат п отреб ата  од континуиран развој на ч овечки те  ресурси, 
оптимализација на условите за развој на предпримеништвото, промо-
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ција на социјалниот дијалог и промоција на еднаквите можности. 
Според тоа четирите основни столба од кои ce состои Европската 
стратегијата за вработување донесени на самитот во Луксембург 1997 
година всушност претставуваат четири основни социјални ф актора 
преку кои ќе ce дејствува во регулацијата на пазарот на трудот и 
порастот на работните м еста.5 Тоа ce принципите: а) В работливост 
(развојот на човечкиот капитал, онувување на веш тините и проф е- 
сионално учење преку целиот живот; б) Предприемниш тво (крирање 
на поволна правна и економска рамка за дејствувањ е на претприја- 
тијата; в) П артнерство, создавање услови за дијалог меѓу синдика- 
тите и органзиациите на работодавачите; г) Еднакви можности, бор- 
бата против дискриминациј ата во доменот на трудот и борба против 
секаков вид на исклучување. И ако целта на овие програми и страте- 
гии претставува активно однесување на сите членови и нивна перма- 
нентна присутност на пазарот на трудот, таа мож е да значи тенден- 
ција на економизација на до скоро автономните социјални системи 
како  ш то тоа беа образованието, социјалната заш тита, социјалниот 
дијалог, борбата против дискриминацијата. Денес овие подсистеми 
ce составен дел на пазарот на трудот ш то мож е понекогаш  да оди во 
прилог на тезата  според која функционалноста на социјалните ф ор- 
ми целосно ce прилагодува на пазарните и економ ските мехнизми. 
Дали наскоро не мож е да ce очекува да видиме опш тество лиш ено 
од други социјални форми, освени од оние кои ce во функција на 
пазарите. М еѓутоа, пред некритички да ce приф ати оваа теза треба 
да ce подсетиме на примерот на земјите кои имаа долга и турбулентна 
транзиција, каква ш то имаш е Р М акедонија. Високата стапка на 
невработенсот, ниските перформанси на економијата, ниските плати 
и ниското ниво на квалиф икации на работната сила крираат соци- 
јални ф орми во кои ce губи целината, во кои исклучувањ ето е пра- 
вило, во кои нема дијалог, во кои стагнира работната сила, a сиро- 
м аш тијата не станува само опш тествен проблем  туку и чувство 
присутно речиси  кај п олови н ата од популацијата. Современите еко- 
номски процеси и глобалниот пазар не им даваат друга алтернатива 
на опш тествата, освен онаа во која ce респектираат пазарите.

Д олгиот период на дејствување на социјална држ ава (welfare 
state) no В тората светска војна ja создаде претставата за цврста др- 
ж авна регулација и државно покровителство во доменот на трудот. 
Во посткомунистичките земји оваа тендеција беш е уште позасилена.

5 Станува збор за Employment guidelines донесени на Самитот во Луксембург 1997
година.
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Економијата во овие општества сеуште има државен вкус. Поминато 
е кусо време од оној период кога држ авата однапред, со админи- 
страти вн и  и н тервен ц и и , ги р асп оред уваш е н е в р а б о т е н и т е  во 
претпријатијата и институциите без оглед на нивните портеби од 
работна сила. Така еден лекар, наместо во болниците беш е врабо- 
туван во едно трговско претпријатие, a еден економист како проф е- 
сор по биологија. Сеуш те не м ож ат да ce отстранат последиците од 
ваквиот пристап кои ce очитуваат како  превработенст во прет- 
пријатијата и институциите, недостаток од предприменички дух кај 
популацијата, неизграден однос кон занимањ ата и веш тините, не 
лимитираниот авторитет на самата држава која сеуш те ce претста- 
вува како основен актер во доменот на економијата, осбено во начи- 
нот на кој таа интервенира на пазарот на трудот.

Табелата подолу ни дава преглед на состојбите поврзани со 
н евраб отен оста  во ЕУ . П орастот  на н евраб отен оста  во првата 
половина на 90 години го создаде програмскиот пристап. Н амалу- 
вањ ето на процентот на невработеност во изминатите периоди сиг- 
нализира делотворност на стратегијата за вработувањ е, барем  во 
својот визуелен аспект, слично како во реклам ите за средствата за 
слабеењ е, кога ce врши споредба меѓу сликата на личноста пред да 
земе средство за слабеењ е, и потоа.

Табела бр. 1. Движење на невработенсота во ЕУ
(w.w.w.//htp Employment of Europe 2002 и 2003, 
European Social Affaires)

Зсм ja 1991 1992 1993 1994 1995 1996 1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003
ABT 3,4 3,6 4,0 3.8 3,9 4,4 4,4 4,5 3,9 3,7 3,6 4,3 4,4
БЕ 6,4 7,1 8,6 9,8 9,7 9,5 9,2 9,3 8,6 6,9 6,7 7,3 8,1

ДАН 7,9 8,6 9,6 7,7 6.7 6,3 5,2 4,9 4,8 4,4 4,3 4,5 5,6

ГЕР 4,2 6,4 7,7 8,2 8,0 8,7 9,7 9,1 8,4 7,8 7,8 8,6 9,6

ГР 7,1 7,9 8,6 8,9 9.2 9,6 9,8 10,9 11,8 11,0 10,4 10,0 9,3

ФИ 6,6 11,7 16,3 16,6 15,4 14,6 12,7 11,4 10,2 9,8 9,1 9,1 9,0

ФРА 9,1 10,0 11,3 11,8 11,3 11,9 11,8 11,4 10,7 9,3 8,5 8,7 9,4

ИР 14,7 15,4 15,6 14,3 12,3 11,7 9,9 7,5 5,6 4,3 3,9 4,4 4,6
И Т А 8,5 8,7 10.1 11,0 11,5 11.5 11,6 11,7 11,3 10,4 9,4 9,0 8,6
ЛУК 1,6 2,1 2,6 3.2 2,9 2,9 2,7 2,7 2,4 2,3 2,1 2.8 3,7
ВБ 8,6 9,8 10,0 9,3 8,5 8,0 6,9 6,2 5,9 5,4 5,0 5,1 5,0

ПОР 4,2 4,3 5,6 6,9 7,3 7,3 6,8 5,1 4,5 4,1 4,1 5,1 5,4

хол 5,5 5,3 6.2 6,8 6,6 6,0 4,9 3,8 3,2 2,8 2,4 2.7 3,8

шв 3,1 5,6 9,1 9,4 8,8 9,6 9,9 8,2 6,7 5,6 4,9 4,9 5,6

шп 13,2 14,9 18,6 19,8 18,8 18,1 17,0 15,2 12,8 11,3 10,6 11,3 11,3
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Промените и пазарот на трудот по 1970 годинна

И ндустрискиот развој по В тората светска војна создаде мож- 
ности за раст на вработеноста. Тој процес во развиените земји тра- 
еш е ce до 70 години, кога започна процесот на деиндустријализација 
предизвикан пред ce од развојот на новите технологии и глобализа- 
цијата (Еспинг Андерсен 2000). Во златното доба индустријата мо- 
ж еш е да апсорбира голем број на неквалиф икувани работници на 
подвижната лента на која ce произведуваа индустриски производи 
во долги и непрекинати серии. П римената на новите технологии т.е 
употребата на компјутерските технолгии во прозводството ja зголе- 
мија продуктивност на трудот, намалувајќи ja  потребата од неквали- 
ф икуваниот труд. Веќе во 80 години ce означи крајот на економ иите 
од ш ирок обем. М асовното производство беш е зам енето со флекси- 
билното производство кое мож еш е многу брзо да ce адаптира на 
промените на пазарот т.е. активно да ce однесува кон  самиот пазар. 
Од 1979-1993 вработеноста во доменот на производството ce намали 
за 22% во ЕУ. Во 1985 година, за разлика од 1960 година значајно ce 
намалил бројот на мануелните работници. Н а пример, во Г ерманија, 
имало 32% помалку квалификувани работници, во Ш ведска помалку 
18%, a во СА Д  34%. Н аспроти опаѓањ ето на мануелните работници 
значајно ce зголемил бројот на службениците и продавачите, и тоа 
за 30% во Германија, за 16% во Ш ведска, и за 21 % во СА Д  (Еспинг 
Андерсен 2000).

Во новопримените земји на ЕУ  ce забележ ени значајни сектор- 
ски промени. Речиси во сите земји ce намалија дејностите и аутпутите 
од земјоделството. А утпутот од земјоделството во вкупниот Б Д П  
во Словенија од 5,5 во 1989 падна на 4% во 1998, во П олска од 12,9% 
на 4,9%, Естонија од 21% на 6,3 %. Овие тенденции ce забележ ани и 
во доменот на индусутријата. Н а пример, во П о л ска  од 52%, аутпутот 
во Б Д П  ce намалува на 32%, во Словенија од 46,6% на 38,6%, a во 
Естонија од 40,6% на 26,7%. Н аспроти тоа ce зголем уваат аутпутите 
од секторот на услугите. Во Словенија од 48,9 % на 57,4%, во П олска 
од 34% на 62%, во Естонија 38% на 64%.

Развојот на терциерот ce одвиваше адекватно на условите и 
капацитетотна економијата на секоја земја. Деиндустријализацијата 
предизвика значајни промени на пазарот на трудот. Работниците од 
индустрискиот сектор ги губеа своите работни места. С екоја земја,
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во зависност од условите и начинот на кој ce пристапуваше кон реша- 
вањ ето на социјалните проблеми градеш е различни стратегии за 
реш авањ е на проблем ите поврзани со виш окот на работна сила. Во 
некои земји ce инвестираш е во модернизирањ е на големите прет- 
пријатија како  и модернизација и пош ирувањ е на институциите и 
јавните сервиси (Ш ведска, Н орвеш ка). Во некои земји ce преф ери- 
раш е разво јот на м алите и средните претпријатија, креирањ е на до- 
машни работи и самовработувањ е. Н екои  земји проблмите произ- 
лезени од структурните промени ги реш ааваа со пензионирањ е на 
постарите работници и други редистрибутивни социјални мерки, 
како ш то тоа  ce случуваш е во Германија.

Т ерциерот како  секотр на економски дејности ги ф аворизира 
работниците со социјален и човечки капитал. М еѓутоа, е илузија да 
ce мисли дека терциерот мож е да ce развива сам по себе независно 
од состојбите во другите сектори на економијата. Таму каде ш то 
прим арниот и секундарниот сектор ce развиени и постои висока 
продуктивност на трудот, таму постојат поволни услови за развој на 
нови дејности. Всуш ност експанзијата на терциерот во 90 години на 
20 век ce оствари во високо развиените индустриски земји. Годиш- 
ниот раст на терциерот бил најголм во А встралија со 3%; во Канда 
со 2, 8; во СА Д  со 2,7%. Расто на работните м еста во терциерот е

Раст на 
работните 

места 
1980-94

Промени во 
невработеноста 

1983-93

Стапка на 
невработеност 

1996

Стапка на 
структурна 

невработеност 
1990

Австралија 33.0 1.0 8.2 8,6
Канада 24.0 - 0,7 9,7 8,5
Ирска 1,5 1,7 11,9 16,0
H ob Зеланд 24.0 2,9 6Д 7,3
ВБ 1,5 -1,5 8,2 8,4
САД 25,5 -2,7 5,4 5,8
Данска 3,0 1,0 6,0 9,6
Финска -10,5 12,2 15,7 8,6
Норвешка 9,0 2,5 4,9 4,2
Шведска -4,5 4,6 10.0 3,2
Австрија 22,5 0,2 4.4 4,9
Белгија 3,0 3,6 9,8 10,8
Франција 3,0 3,1 12,4 9,3
Германија 10,5 0,0 9,0 9,7
Италија -1,5 1.7 6,3 7,0
Холандија 37,5 -5,6 6,3 4,9
Португалија 4,5 -2,4 7,3 4,9
Шпанија 1,5 5,8 22,2 19,8
Јапонија 18,0 -0,2 3.4 2,5
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одреден од повеќе социјални ф актори и тоа: социјалната политика 
и стратегиите за вработување, висината на платите, квалификациите 
на работниците, образовните политики, претприем ни-чкиот дух на 
популацијата. И во терциерот постојат работни места до кои полесно 
ce доаѓа но тоа ce во главно трудоинтензивни работи кои ce најчесто 
обавувани од страна на ж ените и странците. Развојот на терциерот 
ќе зависи и од културниот капитал на клиентите.

Во табелата ce дадени податоците за растот на работните места 
во постиндустрискиот период во економски развиените земји.6

Пазарот на трудот во РМ

H e постои единствен пристап кон проблемите поврзани со вра- 
ботенста и невработенста. З а  секоја земја неопходно е да ce иденти- 
ф икуваат релевантните ф актори. Во развиените земји значаен фак- 
тор претставува високата продуктивност на трудот која дава мож- 
ности за ш ирењ е на економските активности и отворањ е на нови 
работни места.

А нализата на пазарот на трудот ќе ja започнеме со констаци- 
јата за слабото учество на работната сила во вкупната активна попу- 
лација која изнесува 61, 3% (2003 година).7 Во Е У  опш тата стапка на 
партиципација изнесува 70 % и 65,5% за Н ово примените земји. Уче- 
ството на м аш ката работна сила е 73%, a за ж енската работна сила 
е 49% ( во Е У  тоа 61%). Н иската стапка на партиција во PM  ce должи 
на ниската стапка на вклученост на ж енската работна сила кај Ал- 
банската популација чија стапка изнесува само 11 %, за разлика од 
ж ените М акедонки кои ce вклучени со 51%.

Табела бр. 2. Стапката на вработеност во ЕУ pi PM, за 2004 година.
Македонија 38,5 % ЕУ 15 64,3 % НЕМ 55,9%

Мажи Жени Мажи Жени Мажи Жени
45,6% 31,2% 72,6% 56 % 61,7% 50,2%

Извор: Labour Market in RM, w.w.w.//htp: Delegation of EU Commision in RM

6 Gosta Esping Andersen, str. 110.
7 Податоците ce земнеи од Националаниот акционен план за Вработување на РМ за 

2004-2005 година.
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Табела бр. 3. Стапката на невработеност во РМ

Стапка на 
невработенсот

1997 1998 1999 2000 2001 2002 2003 2004

Вкупно 36,0 34,5 32,4 32,2 30,9 31,9 36,7 37,7
Мажи 33,0 32,5 31,9 30,5 29,5 31,7 37,0 36,9
Жени 40,8 37,6 33,3 34,9 32,0 32,3 36,3 39,0

Структурни промени во економијата еа  РМ . Транзициките про- 
цеси во РМ  и покрај големпте социјални турбуленции не предизви- 
каа значајни секториски поместувања во економијата. Всуш ност ce 
забележ ени спротивни тенденции од оние ш то ce карактеристични 
за економиите во развој. Стапката на вработеност во аграрот ce зго- 
лемува. Во 1998 во агро секторот биле вработени 18%, во 2001 во 
аграрот биле вработени 25,3s a во 2004 година биле ангаж ирани 22%. 
У делот на аграрот во вредноста во БД П  во 2003 година изнесувал 
9,2%.* 9 Н ајголем  дел од дејностите во аграрот не ce базирани врз еко- 
номски принципи. Според податоците на министерството за земјо- 
делство во РМ  40% од работната сила во земјоделството ce т.н. повре- 
мени земјоделци. Тоа ce индивидуални земјоделски домаќинства кои 
произведуваат за свои потреби. Во 2003 во овој сектор биле регис- 
трирани само 800 претпријатија. Во претходниот систем аграрот 
беш е организиран според истите принципи кои ce применуваа во 
индустријата. Станува збор за големи претпријатија (комбинати) кои 
вработуваа по неколку илјади работници. Во 1980 година само во 
агроком бинатите беа вработени 65 000 работници. Тие работници 
денес ce резервна работна сила кој повремено ce вклучува во земјо- 
делството (сезонски работници). З а  споредба, наспроти овие тен- 
денции на зголем ено учество на работната сила во земјоделството, 
во ЕУ  (15 земји членки) во аграрот ce вработени 3,8% од вкупнта 
работна сила, a во новопримените земји (10) тоа е 12,4%.

П о 1992 година во РМ  значајно ce намали бројот на вработе- 
ните во индустријата. Во 2003 година биле вработени 33,9% од вкупно 
вработените, за разлика од 1995 кога биле вработени 39%. Во Е У  во 
доменот на рударството, индустријата и градеж ниството ce врабо- 
тени 3,8% од вкупно вработените. Во вкупната вредност на ГДП инду- 
стријата учествува со 24,3%. Бројките за вработените во индустријата 
нокаж уваат дека тука cè уште постои интензивна присутност на ра-

к М инистерство за зем јоделство, шумарство и водостопанство, Годшпен извештај за 
2003,2004, ш дина.

9 Н А П  за 2004-2005 година.
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ботната сила. Во изминатиот период беше во експанзија текстилната 
инустрија во која ce вработени 26% од вработените во индустријата. 
Станува збор за специфичен пазар на трудот кој ja абсорбира жен- 
ската неквалиф икувана работна сила, ниско платена и излож ена на 
методите на изразена интензификациј a на трудот.

Ш ирењето на терциерот во голема мера ќе зависи од квали- 
ф икациите на работниците. Во здравството, во образованието, во 
бизнисот, осигурувањ ето, банките и сл. потребна е специјализарана 
работна сила. Bo РМ  доминантна дејност е трговијата. Од 68 000 ак- 
тивни претпријатија 53 000 ce во гранката на трговијата. Во 1995 го- 
дина постоеја 120.000 пертпријатија лоцираии во гранката на трго- 
вијата.

З а  занимањ ата од видот на давање на социјални услуги непхо- 
ден е социјаланиот или културниот капитал. П о 2001 година ce воведе 
принципот на позитивна акција при вработувањ ето според кој при- 
падниците на малцинските етнички групи имаат предност при врабо- 
тувањ ето во држ авната администрација и социјалните сервиси. Овој 
принцип чија цел е да интервенира во доменот на човековите права, 
многу често ги доведува во праш ање приципите на доброто рабо- 
тење. Во рам ките на ЕУ  овој принцип ce воведе уште во 80 години 
од 20 век, a неговата основна цел беш е создавње на еднакви мож- 
ности за м аж ите и жените. М еѓутоа многу случаи покаж але дека 
овој принцип доколку не ce спроведува коректно може да предизвика 
дискриминација на мнозинската група, како ш то тоа го покаж ал 
популарниот случај К аланке уште во 1985 година. Европскиот суд 
на првдата донесол пресуда во корист на маж от К аланке кој не бил 
вработен поради принципот на позитиван акција имплементиран во 
Г ерм анските закони  според кој кога две лица и м аат исти ква- 
лификации предност имаат жените, доколку тие чинат помалку од 
50% во претпретпријатието.

Бизнисите т.е. секоторот на бизнис услугите во PM  cè уш те не 
ce целосно поставени на економски основи. Едно истраж увањ е за 
развојот на телекомуникациските технологии во РМ  спроведено во 
2000 година, покаж а дека најголем клиент на ком пјутерските фир- 
ми била држ авата. П овеќе од 60% од услугите ги консумираа др- 
ж авните институции (Ѓуровска 2000). Со оглед на големината на 
држ авниот апарат ce чини дека држ авата е најсолвентниот клиент и 
во други домени. Н оси големи предности водењ ето на бизнис со 
држ авата, но за тоа е неопходен социјален капитал или 
инклинација.
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Квалификациитена работната сила. О бразовната струк- 
тура на популацијата во РМ  покаж ува дека е поголем  интересот за 
стекнувањ е на опш ти струки, a помал интересот за специјализирани 
струки. П одатоците од European Social Survay10 спроведена во PM  во 
2003 година покаж уваат дека 13,1 % од интервјуираните им аат уни- 
верзитетски дипломи, 45,6% имаат средно образование, 28,1 ce со 
основно, но 12,1 % или немаат образование или немаат дипломи за 
заврш ено основно образование. Тенденцијата кон опш тите струки 
е видлива на граф иконот бр. 1. Веројатно оваа ориентација резултира 
од влијанијата на пазарот на трудот. Н а пример, еден маш ински 
инжењ ер ce вработува многу теш ко бидејќи доменот на неговото 
вработувањ е е во индустријата која ce соочува со проблем от на пре- 
вработеноста. Техничките професии не ce атрактивни као ш то тоа 
ce професиите (правници, економисти, општествени науки) кои дава- 
ат можност за вработувањ е во државните инситуции но и во прет- 
пријатијата. А нализите на движењ ата во образованието покаж уваат 
дека тие спонатано ce адаптираат на потребите на пазрот на трудот 
и покрај големите ограничувањ а на самиот образовен систем.

Графикон бр, 1. Структура на образованието на популацијата во РМ 
(SEEPS Survay)

10 ЅЕЕЅЅР (South East European Social Survay Project) e работниото име на Анкетата 
која ce спроведе во сорбатка меѓу група на Норвешки социолози и повеќе социолошки центри 
во шест земји на Балканот (Албанија, Хрватска, Косово, Македонија, Србија, Црна Гора. 
Примерокот за РМ изнесува 2593 интервјуирани лица. Беа реализирани два прашалника. 
Репрезентативноста ce прилагодуваше според повеќе аспекти и тоа: регионалниот аспект 
т.е. во зависност од популацијата во одредени региони, етничкиот аспект, полот, возраста и 
други параметри за репрезентативност.
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С ликата на квалиф икационата структура во РМ, според пода- 
тоците од истата анкета, покажува дека во работната сила домини- 
раат мануелните категории.

Занимање %
Директори 3,4
Директори (средно ниво) 2,4
Директори (ниско ниво) 1,1
Политичари 0,2
Претприемници 1,9
Експерти 6,1
Техничари (здравство, продктивност, наука) 5,3
Техничари (образование, социјална работа) 3,9
Надзорна служба 0,2
Квалификувани службемици 4,5
Полуквалификувани службеници 6,9
Самовработени 2,4
Контролори на работн. 1,6
Квалификувани раб. 31,2
Полуквалификувани раб. 11,0
Неквалификувани раб. 13,3
Фармери 3,0
He знае 1,5

Речиси 55% од работната сила ja чинат мануелните занимања,
меѓу кои 24,3% ce неквалификувани занимања. Тоа значи дека доми- 
нираат квалиф икациите кои биле прилагодени за стариот систем.

О д 1995 год и н а  ce за б е л е ж е н и  м асо в н и  о т п у ш т а њ а  на 
работниците од индустријата. Само од бранш ата на м еталургијата 
ce отпуш тени 47 000 работници.

Висината на платите. Според податоците на European Social 
Survay скалата на приходи (бр. 2) покажува дека половина од интер- 
вјуираните лица имаат приходи под 100 евра. Вообичаено ce смета 
дека анкетите не ce поволни инструменти за прибирањ е на инфор- 
мации за доходите бидејќи не е познато со кој степен на доверба 
респондентите одговориле. М еѓутоа податоците и од други извори 
покаж уваат дека стапката на сиромаштија е многу висока. Така, Gini 
коеф ициентот кој ja мери нееднаквоста во плтите во 2000 година 
изнесувал 34%.11 Релативниот коеф ициент за м ерењ е на сиромаш- 
твото во 2000 година изнесувал 30 %.

Н А П  2004-2005.
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Графикон бр. 2: Скалата на приходи од сите извори: SEEPS Survay
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Ниските доходи не ce солидна подлога за развој на терциерните 
дејности, како  ш то тоа не е и егалитарната распределба на доходите 
(Еспинг А ндерсен 2000).12 БД П  во 2005 година изнесувал 1750 УСД, 
a тој е всуш ност лим итот за економска експанзија, a и за раст на 
стапката на вработливост.

С оциолош ка анализа на иазарот на трудот во РМ

О пш тата слика на пазарот на трудот м ож еме да ja збогатим е 
со одредени социолош ки рефлексии добиени не само преку бројките 
и структурните белези, туку и преку опсервацијата на посточките 
општествени практики. Според оваа анализа можеме да разликуваме 
неколку видови на пазари на труд, и тоа: а) ГТазар во кој ce влегува 
врз основа на социјален капитал; б); ЈТимитиран пазар в) Флексиби- 
лен пазар; г) Времен пазар.

Пазар во кој ce влегуваврз основа на капитал\ Ста-
нува збор за работни места во државната администр ациј a и буџетски 
ф инансираните работни места (образование, здравство, социјални 
услуги). во 2003 година 45,4% од вработените биле од доменот на 
државниот сектор.13 Тоа говри за атрактивноста на овој пазар на труд. 
А трактивен е пред ce поради сигурните работни места, автономијата 
при работата и мож ностите да ce напредува. Во наш ата средина жел- 
бата да ce добие сигурно вработување е многу поголема одош то жел-

12 Податоците од анкетата споредени со оние од Државниот завод за статистика на 
РМ отстапуваат само за +/- 2%.

13 НАП , 2004- 2005.
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бата да ce добие платено вработување. Овој пазар сеуш те цврсто го 
одржува традиционалниот став кон вработувањ ето, a воедно прет- 
ставува домен каде ce капитализраат одредени политички инвес- 
тииции. Овде отсуствуваат економските критериуми.

Лимитиран Пазар. Овој пазар го чинат големите претпри- 
јатија од индустрискиот сектор. В лезот на нова работна сила овде е 
ограничен поради прекубројната работна сила во нив. Овој пазар 
подлеж и на цврста социјална регулатива т.е. тој во најаголм  број на 
случи станува збор за ф орм ален пазар на трудот. М еѓутоа, вискота 
стапка на невработеност ги диктира условите за работа во овие прет- 
пријатија. Во нив ce забелж ува висок степен на интензиф икација на 
трудот, продолжено работно време, ниски плати, анемичен синдикат 
(Гуровска 2005). Репрезентативниот синдикат во склопот на Сојузот 
на синдикатите на Р. М акедонија (ССМ) е наследник на социјалис- 
тичкиот синдикат чија делотворност е многу слаба. М акедонскиот 
синдикат ce сврстува во т.н. мускулестсиндикати, кои ce презен- 
тираат во јавноста како многу силни, со голем  авторитет, но во суш- 
тина им аат многу мал учинок. И покрај високиот степен на парти- 
ципација на работниците во синдиактот (70 %) тој остварува многу 
мало влијание во подобрување на условите за работа, во растот на 
платите и во договорите за работните места. Во 2004 година во судо- 
вите ce воделе повеќе од 15. 000 работни спорови ш то воедно пока- 
жува висок степен на крш ењ е на правата од работен  однос. H e пос- 
тењ ето на специјализаиран труд за суд за работни спорови ги про- 
лонгира, a воедно ги прави и многу скапи судските спорови.

Флексибилен пазартој ce однесува на новоформираните фирми 
претеж но од доменот на услугите (информатички технологии, рес- 
торани, бизнис услуги). Ова е пазар во кој навистина дејствува зако- 
нот на понудата и побарувачката на работна сила. Тука доминира 
економ ската логика. Висината на платите, работното време, видот 
на договорот за работа ce одредни од м оменталната коњ уктура на 
одреден вид на занимање. Овде постои строга калкулација со соци- 
јалната регулатива со тенденција за нејзино максимално редуцирање 
во гранците на легалната издржливост. Со оглед на ф актот  за ригид- 
носта на правната регулатива и високата цена на работната сила на 
овој пазар во голема мера е неформален.

Во овој контекст ce поставува праш ањ ето за м алите претпри- 
јатија и начинот на кој тие ce однесуваат спрема работната сила. 
П овеќе од 55% од вкупната економија почива врз м алите претпри- 
јатија во кои работат семејни работници или работници регрутирани
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преку неф орм алниот пазар на трудот. Ce проценува дека во 2001 
година неф орм алната економија во РМ  остварила 45% 14 од Б Д Д  a 
во 1999 година бројот на работната сила анагаж иран во сивата еко- 
номија бил 35,1 % од работоспособното население. Според истиот 
извор во А лбанија сивата економиија остварува 50% од БДП, во 
Бугарија 36%, во Романија 33 %, a во Х рватска 32% .15 Самиот пода- 
ток  дека во PM  ce активни околу 68 000 претпријатија говори дека 
овој сектор е перспективата на идните вработувања. Ц ената на чине- 
ње на процедурите за основањ е на фирма според вредностите на 
О Е Ц Д  изнесува 12 % од годиш ната просечна плата, a основицата на 
капиталот неопходен за да ce регистрира ф ирм ата изнесува 9% од 
просечната годишна плата.

Ф актор кој го отежнува дејствувањ ето на претпријатијата во 
PM , a истовремено го потхранува неф орм алниот пазар на трудот 
претстава високата цена на трудот т.е. работните такси. Н а пример, 
работните такси во просек во Е У  изнесуваат 53%, во земјите на 
ЈИ Е  изнесуваат во просек 74,7%. Bo РМ  тие изнесуваат 84 % од нето 
платата по работник. Во европските земји најниски даноци за плата 
има во Франција, И талија и Шпанија (под 30%). Високите такси про- 
излегуваат и од високата стапка на невработеност која ja зголемува 
цената за издрш ка на невработените, принудувајќи ги владите да ги 
зголем уваат таксите на вработените. П олитиката на пензионирањ е 
(ако е таа оф занзивана служи како социјален вентил), a таа уште 
повеќе ги зголемува таксите.

Времен пазар (сезонски). Овој пазар не ce однесува само на 
сезонските работници16 туку и на лицата кои повремно наоѓаат днев- 
ни работи. Во главно станува збор за неквалификувана работна сила. 
О ва е особено карактеристично за прехрамбената индустрија (пре- 
работка на зеленчук и овошје). Овој пазар е генрално неф орм ален 
пазар на труд. А нализите на прехрамбената индустрија покаж аа дека 
сосем мал број на луѓе имаат регулиран работен однос. Во сезоните 
на берба и конзервирањ е пред портите на ф абриките наутро ќе ce 
појават стотици сезонски работници. Овој П азар  на труд е неста- 
билен и непредвидлив. М енџерите никогаш  нем ож ат да бидат сигур- 
ни дека следното утро ќе дојдат доволен број на работници.

14 Според истражувањето на Shneider, F (2002) Големина и развој на сивата економија 
на 22 земји на транзицијата и 21 земја на ОЕЦД, Документ 514, преземно од НАП за 2004- 
2005 година.

15 НАП 2004-2005.
16 Ce смета дека во аграрот во време на сезоните ce вработуваат околу 60 000 сезонски 

работници ција дневница не е поголема од 4 евра.
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Активна или пасивна политика за вработливост

К ако ш то мож е да ce заклучи од движ ењ ата на пазарот на тру- 
дот, во РМ  досега функционираш е системот на редистрибутивна па- 
сивна социјална политика. Во доменот на социјалната политика ce 
интервенираш е единствено преку системите на социјална заш тита. 
Вообичаени социјални мерки беа: предвременото пензионирањ е, 
безплатно здравствено осигурување и паричен надомест за невра- 
ботеност. Во 1996 година заф аќањ ето од буџетот за пензиите беше 
44%, за исплата на невработените 8%, за социјална помош  4% .17 Зго- 
лемувањ ето на буџетските ставки за пензиите и социјалната заш тита 
значи дека ce намалило финансисрањето на здравството, на образо- 
ванието, a ставката за наука и научни истраж увањ а речиси беше 
укината. Тоа говори дека повеќе од 50% од буџетските средства ce 
користеле за издржување на пасивната популација ш то предизвикува 
повќе негативни еф екти, и тоа: 1) го оптоварува буџетот т.е. одзема 
од идните генрации скусувајќи ги средствата во другите активни до- 
мени ш то треба да ce развиваат; 2) ги пасивизира човечките ресурси 
намалувајќи ja мотивацијата за активно создавање на нови работни 
места; 3) го храни развојот на неф орм алната економија и неф ор- 
малниот пазар на трудот; 4) ja зголемува стапката на невработеност;

И  покрај напорите да ce развие активна социјална политика 
преку пром ени  во редистрибутивната п оли ти ка  во дом ен от на 
социјалната заш тита со регулативи со кои ќе ce елиминира пасивното 
очекувањ е на социјалната помош, cè уште во РМ  не ce развиени про- 
грами со кои ќе ce изврши активирањето на човечките ресурси. М ер- 
ките на активната социјална политика ce базирани пврз парцијални 
програми. Во овој домен ce забележ ува голема инсуфициенца на 
инситуционална инф растриктура која него ќе го води и ќе даде 
поволни резултати. П рвиот Н ационален акционен план за врабо- 
тувањ е е донесен во 2004 година. Тој засега ги содржи само опш тите 
одредби на Водечките принципи за вработувањ е на ЕУ  со осврт на 
одредени состојби во доменот на работната сила. П отребно е еден 
координиран напор не само на надлежните м инистерствата или др- 
ж авната А генцијата за вработувањ е, туку на сите актери  (синдика- 
тите, организациите на работодавците, невладините организации, 
едукативните институции и меѓународните тела) за афирм ација на 
м ерките на активната социјална политика. Cè уш те ce само опш ти

17 Статистички годишник 1998, Државен завод за статистика на РМ
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декларативни залож би основните принципи за вработувањ е. Н ем а 
разработени праграми за организирањ е на јавни работи, за разви- 
вање на посредниш твото при вработувањ е, за проф есионален тре- 
нинг, за создавање на услови за само вработување, програми за вклу- 
чување на младите на пазарот на трудот, мерки за остварувањ е на 
еднакви можности и сл.

Во рам ките на ЕУ  ce пресметува стапка на бенеф иции за 
невработеност. Таа претставува количник меѓу приходот од невра- 
ботенсот и висината на последниот доход. Тогаш ce добиваат индекси 
кои ce мош не корисни во споредбите меѓу земјите. Н а пример, 10 е 
ниска ста п к а та  на социјални бенеф иции  к а р та к т ер и с т и ч н а  за 
Естонија, и висока, од 64 во Унгарија. Вообичаено висината на соци- 
јалната помош  за невработени ce споредува со минималната плата 
или со просечната плата. Д олж ината на примањ е на пом ош та може 
да биде различна. Во Ч еш ка е 6 месеци, во Словенија и П олска е 24 
месеци. Во просек во рамките на ЕУ  1% од Б Н П  ce одлева за соци- 
јална издрш ка на невработените. Во земјите од ЈИ Е  за активната 
политика ce трош и од 0.08 до 0,83 од БН П . Н а пример Словенија за 
пасивната политика одвојува 0,89, a за активната 0,83 од Б Н П  Полска 
1,71 наспроти 0,49. Чехија 0,31 наспроти 0.19. Висината на социјалната 
помош  зависи и од стапката на невработенсот. Словенија има нај- 
ниска стапка од 7,9, додека највиска има П олска со 14,3%.

Bo РМ  невработениот добива 50% од неговата просечна месеч- 
на плата за последните 24 месеци. Е1адоместокот не може да изнесува 
над 80% од просечната плата во РМ. По 2001 година со новите про- 
мени ce воведоа построги регулативи во начинот на добивањ е на 
надомест од невработенсота кој само во исклучителни услови може 
да трае повеќе од 12 месеци. Со оглед на големиот број на стечајни 
работници, технолош ки виш ок и сезонски работници бро јот на 
работници кои примаат социјален надомест за невработенсот е многу 
висок, тоа  говори за многубројните исклучоци кои го оптоваруваат 
социјалниот фонд.

У логата на социјалниот дијалог

Во крирањ ето на амбиентот во доменот на трудот несоменена 
е улогата на преговорите меѓу социјалните партнери. К олективните 
преговори им аат значајна улога во одредувањ ето на висината на 
платите, одредувањ ето на минималанат плата, во подобрувањ е на
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условите за работа, но и во крирањ ето или презервирањ ето на работ- 
ните места. Така на пример, колективни преговори во ф абриките 
Ф олксваген во 1993, презервирале 30 000 работни места. У правата 
и работниците наш ле заедничко реш ение смалувајќи го работното 
време од 35 часа во неделата на 28 часа, при ш то не бил отпуш тен ни 
еден работник. (Labit, Thoemmes 2003). Ce чини дека обете страни 
имале значајни отстапки т.е. за 16 % намелената плата на работни- 
ците, за 20% намалено работно време за работдавачите.

Во Европските земји постои различна синдикална традиција 
која во голема мера ja одредува полож бата на синдикатите во совре- 
мени услови. Н а пример, синдикатите не играат голем а улога во 
Велика Британија и во земјите во кои членувањ ето на работниците 
во синдикатите е многу ниско (Франција, Ш панија, Грција). Дали ќе 
има колективни преговори или не зависи од координацијата меѓу 
работничките здруженија (синдикатите и степенот на нивната ин- 
теграција) и здруженијата на работодавците. М еѓународната орга- 
низација на трудот предлага трипартитен модел на преговори во кои 
како социјален партнер ja вклучува и државата. М еѓутоа, сепак ce 
смета дека вистински преговори  постојат тогаш  кога  држ авата 
интервенира во помала мера. Голем успех синдикатите постигнуваат 
каде ш то постои корпоративниот модел на преговори каков ш то 
постои во Австрија, Германија, Холандија, Белгија.

Во земјите од источниот блок сеуште постои висок степн на 
членство во синдикатите. Тоа ce должи на увриерситичката тради- 
ција и автом атизм от во регрутацијата на членството. Густина на 
синдикално членство е мерка со која ce мери степенот на синдикална 
организираност. А ко во една земја индексот на покриеност со колек- 
тивни преговори изесува 1 тоа значи ниска стапка на синдикалан 
покриеност т.е. бројот на работници чии односи ce регулирани со 
колективни договори е помал од 25 % од вкупната работна сила. 
Индекс 2 ce однесува на степен на покриеност меѓу 26% и 69%, a 
индекс 3 кога со колекивни договори ce регулираат односите над 
70% од работната популација. П олска има индекс на густина на ко- 
лективните договори 2 (34%), a Словачка 3 т.е. 69% од вработените 
ce покриени со колективни преговори. Најниска синдикална густина 
имаа Ч еш ка и Естонија. Во овие земји само до пред 15 години посто- 
еш е централизирно одлучување во поглед на висината на платите. 
Така преговорите околу висината на платите т.е. внесување на демо- 
кратичност во овој домен не е со многу долга традиција. Во земјите 
во кои синдикатите имаат мало влијание висината на платите ce
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одредува од страна на работодавците без можности да ce врш ат пре- 
говори на овој план. Синдикалното членство не секогаш  е индикатор 
за успешноа мисија на синдикатот. Н а пример, земјите од ЕУ  про- 
сечната синдикална густина изнесува 44.4% (индекс 2), a за земјите 
на ЈИ Е  изнесува 49Д %.

(Рецензент: ироф. д-р Хрисшо Каришлов)
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Mileva GJUROVSKA

LES ASPECTS ЅОСАШХ DE L’EU INTEGRATIONS: 
SUR L’ACENT DU CHOMAGE ET L’EMPLOYBILITE

R é s u m é

Les aspects économiques, par lesquels on part très souvent dans 
les analyses du marché de travail, ne sont pas suffisants pour éclairer 
sa nature. L ’état actuel du marché du travail, dans une grande mesure, 
est influencé des facteurs sociaux, comme sont: la politique, la culture, 
l ’éducation, le dialogue sociale, le system de protection sociale, l ’éthique 
de travail. Le marché du travail dans les pays développés fonction selon 
les principe différents. Les mêmes principes ne sont pas en vigueur 
dans les économies ou la force de travail est mal payée, ou est 
remarquable faible taux d ’activité syndicale et un niveau bas de 
protection sociale. L ’analyse sociologique de marché du travail en 
République de Macédoine montre l ’existence de quatre types de 
marchés : le marché ou on entre selon le capital sociale, le marché 
limité, le marché flexible et le marchée temporel.


